Тема урока:  «Прилагательные,  противоположные по смыслу, 
их употребление в речи»
Назарова Л.П., учитель начальных классов 
Цели урока: 
Дать представление о прилагательных-антонимах; совершенствовать умения находить и образовывать антонимы в устной и письменной речи;

Развивать речь, память, внимание, мышление;

Воспитывать наблюдательность, чувство дружбы и товарищества.

Оборудование:

Таблица «Имя прилагательное»; тесты «Имя прилагательное» №4, №5;  карточки для парной работы папка «Синонимы, антонимы»; словарь антонимов; рисунок для игры «Магнит»;
Карточки-сигналы «+», «–»; слайды «В мире животных»; картинки со словами (антонимы).

Ход урока:

I. Организационный момент.
(Настрой на урок)

А сейчас проверь, дружок,

Ты готов начать урок?
Всё ль на месте, всё ль в порядке,

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получать 

Только лишь оценку «5»!

II. Чистописание
— Спишите пословицу. Объясните её значение
Маленькое дело лучше большого безделья.

Устно  разберём слово «маленькое» сделаем фонетический разбор.
Сколько букв? (9)

Сколько звуков? (9)

Дайте характеристику звуков [м]




    [л]




    [н]
III. Повторение. (работа в группах)
1. Работа в группах  
2. На доске задание: Исправьте ошибки
1 группа (слабые учащиеся)

Веднелся сасновый лес

2 группа (сильные учащиеся)

Василки кросиво пистрели налисной палянке.

Оценить работу 

— Объяснение орфограмм;
Задание: подчеркните главные члены предложения

— Найти имена прилагательные;
— На какие вопросы отвечают имена прилагательные? Что обозначают?
3. Работа в парах 
Игра «Где мои овечки» (с использованием карточек – пишу правильно )
Помоги пастухам решить у кого из них больше овец.
В одном стаде клички овечек имена прилагательные, а в другом все остальные. Клички овец написаны на их спинах.
4. Слайды «В мире животных»
Задание: к именам существительным подобрать подходящие имена прилагательные, и составить предложения. 
5. Индивидуальная работа с тестом «Имя прилагательное»№4 (Приложение 1) 

IV. Мобилизирующий этап 
Коллективная работа

Свет – тьма 

Друг – враг 

Сильный – слабый 

Задание: прочитайте написанные пары слов. Найдите в них общее.
(Ответы учащихся: в каждой паре слова отвечают на один и тот же вопрос, являются одной и той же частью речи. Они противоположные по смыслу)

— Как называются слова противоположные по смыслу? (ответ: антонимы)
V. Формулирование учащимися темы и цели урока.
— Выделите пару имена прилагательные.
— Какие они по смыслу? (противоположные)

— Как называются такие слова? (антонимы)

— Значит тема нашего урока «Имена прилагательные - антонимы»

(учитель пишет тему урока на доске)

— Отталкиваясь от темы урока, сформулируйте его цель. Используйте для этого запись:

Цель:
Повторить все …(прилагательные)

Учиться находить … (прилагательные) и использовать …(прилагательные) в …(устной) и … (письменной) речи

(Ответ: цель нашего урока повторить всё, что мы знаем об антонимах; учиться находить прилагательные-антонимы и использовать их в устной и письменной речи)

— Вернёмся к пословице
Задание: найдите слова-антонимы.
VI. Работа с учебником.
1) Стр. 145 правило
2) Стр. 144, упр. 274 (задание: по выбору запишите понравившуюся пословицу)
3) Работа с тестом «Имя прилагательное» по вариантам №5 (Приложение 2)
1 вариант 




2 вариант

1 столбик 





2 столбик


Физминутка

Учитель:

Каждый день по утрам

Делаем зарядку

Очень нравится всем нам

Делать по порядку:
Весело шагать. (Ходьба)

Руки поднимать. (Руки вверх)

Приседать и вставать. (Приседание 4-6 раз)

Прыгать и скакать. (10 прыжков)

VII. Закрепление изученного.
1. Игра «Магнит» 
На магнитной доске помещён рисунок магнита, на красной половине которого нарисована лесная поляна, над цветами летают бабочки, на синей – та же поляна, но небо с чёрными тучами, идёт дождь.

Левая часть магнита притягивает добрые слова, правая – слова с противоположными значениями.

Задание: прикрепите к магнитной доске карточки со словами, поместив их на нужную полянку

(слова: добрый, злой; отзывчивый, равнодушный; трусливый, храбрый; умный, глупый; жестокий, добродушный; деликатный (вежливый), грубый)

— Объясните значение всех слов

—Слова  из какой лесной полянки возьмёте себе? Какие слова вы не хотите иметь в своём характере?

2. Работа со словарём антонимов

Учитель показывает словарь антонимов

— Вы уже умеете пользоваться словарём

— Сейчас каждому из вас будет розданы карточки со словами прилагательными

Задание: пользуясь словарём антонимов, подберите антонимы к прилагательным на карточках

Проверка – дети читают свои слова, обсуждение правильности выбранных антонимов.

3. Творческая работа (творческие задания)

Работа по карточкам в группах

Задание: подобрать антонимы к различным значениям слов, особое внимание уделять согласованности слов  
1 карточка
Свежий (вода, хлеб, новости)

Слова для справок: чёрствый, чистый, запоздалый

2 карточка

Тёмный (ночь, лицо, рубашка)

Слова для справок: бледный, белый, светлый

4. Работа с тестом (выбор ответа) (Приложение 3)
— Выберите имя прилагательное противоположное по смыслу

(кто справится дать дополнительное задание)

5. Словарный диктант с секретом.

(один учащийся пишет на доске, другие в тетради)

Мороз, корова, молоко, ягода, одежда, концерт, язык

Задание: обведите в словах ту букву, на которую указывает цифра.

1 слово – 1

2 слово – 2

3 слово – 3

4 слово – 3

5 слово – 5

6 слово – 4

7 слово – 3

Прочитайте полученное слово

(Ответ: молодцы)

Вы согласны? Выразите своё согласие сигнальной карточкой «+» или «–»
А почему нас можно назвать молодцами?

(Ответы учащихся)

VIII. Итог урока
— О чём мы сегодня говорили на уроке?
(ответы учащихся: мы говорили об антонимах)

— Что такое антонимы?

(ответы учащихся: слова противоположные по смыслу)

— Расшифруйте слова антонимы (МЫ И АНТОН), приведите свои примеры
IX. Рефлексия.
— Ребята, давайте подведём итог нашей работы на уроке.
—  С каким настроением вы работали? Выразите своё настроение с помощью карточки-сигнала (2 человечка – один улыбается, другой хмурый)

— Всё ли вы поняли на уроке, или у вас остались вопросы по теме урока? Объясните своё настроение словами.

 X. Домашнее задание.
